



苏峪口瓷窑址发现中国最早高石英瓷

将瓷胎「二元配方」从元代提前至西夏

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 王刚 张雪梅)2月22日,记者从2025年苏峪口瓷窑址考古新发现专家论证活动中获悉,苏峪口瓷窑址发现中国最早高石英瓷,将瓷胎“二元配方”从元代提前至西夏。

2017年,宁夏文物考古研究所考古调查时首次发现苏峪口瓷窑址,面积约4万平方米。2021年至2024年,为探索西北地区精细白瓷生产的窑业面貌,找寻西夏陵与西夏寺院等出土精细白瓷产地等学术问题,宁夏文物考古研究所与复旦大学对窑炉1—窑炉6(编号为Y1—Y6)进行正式发掘,共揭露出6座窑炉在内的完整作坊遗迹,并在窑场周围发现了开采瓷土、煤、石英、石灰等制瓷原料与燃料的矿坑。

苏峪口瓷窑址是西夏烧造白瓷的重要窑场,也是目前国内发现最早的西夏瓷窑址,瓷窑址首次揭示出宋元时期单个完整窑场的规模、构成及工艺流程,对于全国同一时期窑场的重建具有重要示范意义。

考古发掘中,考古人员揭露了保存最好、结构最完整的古代制瓷作坊。制瓷作坊包括瓷土与石英加工、拉坯、修坯、上釉、烧成等完整的遗迹,其中石英加工作坊,晾晒烘干作坊、石英煅烧的窑炉均为在窑址首次发现,可以构建更完整的制瓷工艺流程。

苏峪口瓷窑址考古发掘项目执行领队柴平平告诉记者,考古发掘中首次发现了完整的窑业资源组合。在窑址区同时发现瓷土矿、石英矿、石灰矿、煤矿与水源等资源,这在我国陶瓷考古史上尚属首次。同时,发现了独特而高超的窑业技术,将我国瓷胎“二元配方”技术从元代提前到西夏。产品中石英含量及性能参数接近或达到现代高石英瓷的技术标准,是我国高石英瓷的最早发现。这是两宋时期全国窑场中首次发现,在我国的窑业技术上独树一帜。在考古发掘中,考古人员还找到了西夏宫廷用瓷的烧造地。

复旦大学文物与博物馆学系教授郑建明说,苏峪口瓷窑址的发现,为研究西夏与两宋时期的文化交往融合提供了珍贵的实物资料。通过对瓷器的研究,可以窥探到当时不同民族文化交流的脉络,以及各民族在文化认同上的共通之处,这对于理解中华民族多元一体格局的形成和发展具有重要价值。

去年我区每万人口有效发明专利拥有量10.98件 同比增长22.4%

本报讯 (记者 陶涛)2月22日,记者从全区知识产权工作会议上了解到,2024年,我区全力加快知识产权强区建设,各项工作取得新进展新成效。截至2024年底,我区每万人口有效发明专利、高价值发明专利拥有量分别达到10.98件、3.57件,同比增长22.4%和32.9%。

2024年,我区大力开展专利转化运用专项行动,推进实施专利开放许可制度,全区高校专利转化额达2737万元,发放知识产权质押融资转化运用项目补助346万元。推动重点产业知识产权强链增效,55家企业123件产品获专利密集型产品备案,“东数西算”产业规划类导航项目被国家知识产权局评为优秀成果。地理标志用标企业增加至467家,直接年产值达48.24亿元。在全国率先印发《关于加强新时代专利侵权纠纷行政裁决工作的实施方案》,办理专利纠纷行政案件126件。开展守护知识产权等专项行动,与共享智能制造产业创新中心等20家权利人签订维权协议,深挖侵权线索。查办各类案件214起,同比增加20%。制定知识产权维权援助工作站“建设、服务和评价规范”3项地方标准,批准设立5家自治区维权援助站点。启动建设宁夏知识产权公共服务平台。推行金融机构知识产权质押登记无纸化办理,质押融资金额7.68亿元。

今年,我区将发挥转化运用导向作用,强化知识产权工作全链条支撑,促进提升知识产权治理体系、制度规则、文化环境、人才队伍建设,为全区经济社会高质量发展提供有力支撑。



热线电话:18909599990 18909599991

●总值班编委 李东梅 宗时风 本版首席编辑 房名名 版式设计 何亚男

2024年末普惠型小微企业贷款余额达33.3万亿元

新华社北京2月21日电 国家金融监督管理总局21日发布的数据显示,2024年四季度末,银行业金融机构用于小微企业的贷款余额81.4万亿元,其中单户授信总额1000万元及以下的普惠型小微企业贷款余额33.3万亿元,同比增长14.7%。

数据显示,银行业和保险业金融服务持续加强。2024年全年,保险公司原保险保费收入5.7万亿元,同比增长5.7%;赔款与给付支出2.3万亿元,同比增长19.4%;新增保单件数1038亿件,同比增长37.6%。

商业银行信贷资产质量总体稳定。2024年四季度末,商业银行不良贷款余额3.3万亿元,较上季末减少977亿元;商业银行不良贷款率1.50%,较上季末下降0.05个百分点。

保险业偿付能力充足。2024年四季度末,保险业综合偿付能力充足率为199.4%,核心偿付能力充足率为139.1%。

数据显示,2024年四季度末,我国银行业金融机构本外币资产总额444.6万亿元,同比增长6.5%;保险公司和保险资产管理公司总资产35.9万亿元,较年初增加4.4万亿元,增长13.9%。

李邑飞参加所在党支部组织生活会时强调 深学细悟党的创新理论巩固深化党纪学习教育成果 在建设让党放心让人民满意的模范机关中当好排头兵

本报讯 (记者 马晓芳)2月21日,自治区党委书记、人大常委会主任李邑飞以普通党员身份,参加所在的自治区党委办公厅综合一处党支部2024年度组织生活会,与支部党员一起座谈交流。他强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深学细悟习近平总书记关于办公厅工作的重要讲话和批示批示,考察宁夏重要讲话精神,巩固深化党纪学习教育成果,扎实开展党纪学习教育,全力以赴协助党委谋大事、抓要事、扛重事,积极投身中国式现代化宁夏实践,充分发挥参谋助手作用,“三服务”工作取得新进展新成效,为推动全区经济社会高质量发展作出了重要贡献。

李邑飞指出,习近平总书记历来高度重视办公厅工作,发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示,为新时代新征程做好“三

服务”工作提供了科学指引和根本遵循。要从坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,对标践行“五个坚持”,牢牢把握“七个必须”,一体贯通领悟习近平总书记关于办公厅工作的重要讲话和批示批示、考察宁夏重要讲话精神,持续锤炼党性、提升能力,打造坚强支部、建设模范机关,坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进。

李邑飞强调,要旗帜鲜明讲政治,淬炼政治忠诚,坚定政治信仰,严守政治纪律,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂、武装头脑,指导实践、推动工作,坚决贯彻落实党中央决策部署,时刻对标对表,当好最讲党性、最讲忠诚的排头兵。要聚力发展强担当,坚持在大局中思考定位,围绕开

展“稳增长促发展攻坚年”行动主动谋划、推动落实,聚焦牵一发而动全身的重大问题深入调研、摸清底数,以系统观念提升统筹力,以前瞻眼光提升参谋力,以严实标准提升执行力,以高效服务提升保障力,更好发挥坚强“前哨”和巩固“后院”作用,当好围绕中心、服务大局的排头兵。要持之以恒转作风,增强守正创新意识,坚持精耕细作理念,发扬无私奉献精神,在静下心来、心无旁骛做好工作中锤炼心力、保持毅力、增强耐力,当好真抓实干、敬业奉献的排头兵。要清正廉洁守底线,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,坚持严管和厚爱相结合,抓好常态化教育、全周期管理、经常性监督,引导党员干部时刻自重自省自警自励,当好遵规守纪、严于律己的排头兵。

李邑飞指出,习近平总书记历来高度重视办公厅工作,发表一系列重要讲话、作出一系列重要指示批示,为新时代新征程做好“三

稳增长促发展攻坚年 推动民营经济高质量发展



包银高铁内蒙古段铺轨任务完成过半

2月22日,施工人员在包银高铁内蒙古包头至临河区段进行铺轨作业。目前,包银高铁工程施工稳步推进,包银高铁内蒙古段铺轨任务完成过半。

新华社发

自治区政协召开异地宁夏商会座谈会 陈雍出席并讲话

本报讯 (记者 马越)2月21日,自治区政协召开异地宁夏商会座谈会,深入交流宁夏商会在各地发展情况,畅叙乡情,共商发展,共话未来。自治区政协主席陈雍出席并讲话。

会上,自治区工商联负责人介绍异地宁夏商会发展情况,北京、上海、浙江等17个异地宁夏商会和银川泉州商会负责人发言,自治区发改委、财政厅、商务厅、文旅厅、自治区政府驻北京、上海、广东、福建办事处负责人介绍相关政策、回应关切,大家围绕商会发展和更好服务宁夏发展大局提出意见建议。

陈雍说,异地宁夏商会是宁夏对外交流

重要窗口,多年来,在各地拼搏奋斗的宁夏籍企业家们有作为、有情义、有担当,取得不凡成绩,为家乡赢得赞誉。异地宁夏商会以乡情为纽带,心系家乡、情牵故里,在促进政府招商引资、产业升级、社会公益事业等方面回报家乡,展现了新时代宁夏儿女的赤子情怀。

陈雍指出,近年来,宁夏大抓高质量发展,“六新六特六优+N”产业体系不断壮大,特色鲜明、基础雄厚,营商环境好,发展潜力大。希望异地宁夏企业家们在外发展的同时,多做牵线搭桥、招商引资工作,在投资兴业、技术转化、兴办社会事业等方面多参与宁夏建设,推动宁夏开展全方位、宽领域、多层次的国内外交流合作,形成支持宁夏发展的强大合力。要充分发挥异地宁夏商会优势,积极推介宣传,把更多在外宁夏人联系起来,团结起来,更好为家乡发展聚心聚智聚合力。要发挥政协优势作用,积极搭建沟通交流平台,推动建立联系机制、出台支持政策,持续跟踪落实,帮助企业知情明政,用足用活政策,大力支持异地宁夏商会发展,为推动美丽新宁夏建设,奋力谱写中国式现代化宁夏篇章凝聚力量。

自治区政协副主席王和山主持,自治区政协副主席许宁参加。

泓春水千澄碧

——探访项目现场系列报道之二

本报记者 裴云云

“这片南湖以前是一片死水,一二期工程完成后就与北湖、东湖水系连通起来,我们再增加部分推流曝气设备,进一步提升水动力。分期种养一些水生动植物,最后达到人与自然和谐共生的状态。”提及银川市七子连湖示范片区水环境提升项目(一期)的重要性,项目技术负责人尹光盛如是说。

我在项目现场

2月20日,记者走进七子连湖示范片区水环境提升项目(一期)工程建设现场,几台

挖掘机、推土机和工程车有序施工,进行清淤收尾工作。

七子连湖是昔日银川“七十二连湖”胜景的重要组成部分,也是如今银川市区南部最大的一处湖泊湿地。作为银川市美丽河湖建设的重点项目之一,该工程包括湖区水下地形整理工程、水生植物种植及养护、堤顶环湖道路整修及新建植草沟、岸坡绿化带修复等内容,将通过增强水体流动性、修复受损水生生态系统、建设生态缓冲带等措施,提升七子连湖生态环境质量。

尹光盛介绍,经过一个冬季抢工期,60万立方米的清淤工作全部完成,要赶在3月进行补水,随后开始种植各种水生植物,一些涵洞、边坡的整治同步进行。“所有参建单位分工有序、紧锣密鼓地推进施工进度,预计6月底前主体工程完工,确保工程在今年11月如期交工。”

千里平畴,春风浩荡。2月21日,中卫市沙坡头区宣和镇三营村里,一座红灰相间的崭新建筑最是显眼。

(下转第四版)

本报讯 (宁夏日报报业集团全媒体记者 阮良)2月21日,石嘴山矿区煤层气探采评价项目三期勘查工程MT-D01井正式开钻施工。项目预计年底建成,年产气量将达5000万立方米。加上一期和二期项目,石嘴山煤层气总年产量将达8000万立方米。

宁夏煤层气技术开发有限责任公司是宁夏唯一一家开采煤层气的企业。三期项目计划投资3.5亿元,将分批次钻探52口探采井,其中水平井12口、直井定向井40口,此外需要承担铺设外输次高压管网16.6公里、集气管网约9公里以及其它配套建设任务。

煤层气主要吸附在煤孔隙中,是以甲烷为主要成分的非常规天然气,开采难度大,但具有高热值、低污染的清洁能源属性,其燃烧产物主要是水和二氧化碳。2022年年底,宁夏石嘴山市矿业(集团)有限责任公司取得石嘴山矿区25.39平方公里煤层气资源探矿权。2023年投资1.38亿元建设一期工程,2024年投资1.32亿元建设二期工程。共完成21口探采井、CNG集气站、中控系统、集输气管网的建设。组建宁夏煤层气技术产业发展研究中心,推动煤层气技术研发、产业合作与成果转化。实施科技创新,建设无人值守、全参数自动采集、远程自动控制的智能排采系统,实现“智能排采+智能洗井+智能安防+智能巡检+智能供电+智能预警”,电脑端和手机端同步查看数据和智能控制的目标。

该公司总经理王东升介绍,一期和二期项目产气量稳定在6.3万立方米左右,年产气量3000万立方米。“三期工程钻52口井,是一期和二期总和的两倍多,产气量也大幅提升,主要原因是我们已经摸到煤层气的脉,掌握了关键技术。”

预计超90亿人次 2025年春运出行火热

2月22日,为期40天的春运正式落下帷幕

预计春运40天
(2025年1月14日至2月22日)

全社会跨区域人员流动量
90.25亿人次
铁路客运量
51362.7万人次
公路人员流动量
839027万人次
水路客运量
3115.4万人次
民航客运量
9018.97万人次

高速公路及普通国省道非营业性小客车出行量为716949万人次,公路营业性客运量为122078万人次

新华社北京2月22日电 制图/何亚男